# 跑者不老,回首当惊上马殊

本报记者 章丽倩

上马不仅有路跑竞速的 赛道,也是不少温暖故事和 美好回忆的承载舞台,来看 看或久别重逢或期待年年见 的那些跑者故事吧。



"330"选手 常青佳话

### 章强华 73岁,跑龄25年

每年上马公布中签结果的那天, 被不少跑友热情称呼为"毛毛外公"的 章强华都会特别关心两件事:第一是 查看自己和太太有没有获得名额,第 二则是留心全马项目最高龄中签者的 年纪有多大。

"我一看自己不是全马项目里年 纪最大的选手,心里就安稳一些。今 年上马,我和太太都中签了,会一起参 赛,这项家门口的大赛对我们还是比 较友好的。"章强华现年73岁,他太太 林翠莲70岁,他俩在跑圈里的外号分 别是"毛毛外公"和"毛毛外婆",是一 对成绩在同龄人中向来比较出色的马 拉松伉俪。

在章强华家里,他是先跑起来的 那一位,又因为资历够深,所以也亲历 了上马从早年"只要报名就能参赛"到 "中签越来越难"的这一发展变化。"我 最早参加上马的时候,全马项目的报 名费好像是30元,但计时芯片、完赛 奖牌、参赛包这些都没有的,只会在完 赛后发一张纸质的成绩单。现在的参 赛体验确实丰富多了,只要身体健康 同时也有状态,我们很希望能再多参 加几届上马。"

别看章强华是70岁以上的高龄 选手,他的全马平码成绩可是比很多 中青年都更加优秀。这回上马,抱着 安全完赛、不让亲友担心的宗旨,章强 华给自己设定的宽松目标是在3小时 30分钟内完赛。"就稳稳当当地去跑, 安全第一。"而他的太太林翠莲也是一 样的想法,打算在4小时30分钟内 "笃悠悠"地跑完全马。

在上马42.195公里的赛道上,最 让章强华期待的总是前14公里。这 里面的原因,既涉及到跑者在前半程 会更加精力充沛,体验感更好,也因为 外滩、南京路、淮海路、静安寺这些地 标更能勾起老一辈上海人的回忆。"老 实说,我前半程是喜欢在赛道上多看 看的,那里是上海市中心的黄金地段, 风景好,会想多感受一些那里新的变 化,看看跟记忆里有什么不一样。这 也是我特别重视上马的原因,一年中 能让我在这些标志性马路上跑全马的 机会,一年也就一次。有机会的话,希 望年年都能上马见。"



# 多年后"复出"庞大亲友团来比心

## 38岁,跑龄14年

米高对上马再熟悉不过了,在赛 事后半程的跑团私补站里为团友们拍 照、递补给和加油助威,是他每年的必 打卡事项。米高对上马又好像有些陌 生了,毕竟,他上一回以选手身份参与 上马已要追溯到六年之前。

卢湾跑团团长的身份,是很多跑 友对米高的第一印象。但,想要让一 个大规模的公益跑团正常运作,又怎 会是一桩轻易的事呢? 米高告诉记 者,此前他连续多年缺席上马的原因

是忙到少有时间训练,成绩下滑,所以 压根儿就没好意思报名。"我们不是商 业跑团,团里的事都由大家来商量着 分担,所以在跑团规模变大后,我能花 在训练上的时间就非常有限了。既然 预感到自己跑不好,那就还是专注为 参加上马的团友做好保障,我觉得这 才是正经事。"

每逢上马举办,沪上几个大跑团 都会在私补站和拉拉队这两项上发 力。以卢湾跑团为例,它的特色就是 有最懂自己人的专属摄影师和以"点 菜"形式呈现的私补站"食堂"。

热乎乎的包子和姜茶,喝一口就 能让人爽起来的可乐,这些都是该跑 团根据官方补给站菜单做出的互补

选择。"我们的私补里当然也有饮用 水、能量胶这些,但还是响应团友们 的呼声,准备了一点特别的。"米高介

而说到专属摄影师,那就另有一 段故事了,倾情投入的主人公还是米 高。"开始自己买相机和镜头、当起摄 影师的原因就一个,外面聘请摄影师 还挺贵的。"跑团里会组织各式各样的 活动,遇到大活动时就有强烈的摄影 需求了,米高也请过市面上的摄影师, 但一次动辄一两千元的收费不是可持 续的办法。"我发觉跑步照片真是大家 的一项需求后,就硬着头皮自己买装 备,自己学习,现在也算摸索出来了。" 拍照走心、会帮忙修图、出片还快的米 高,现在他已经成了团友们心里最棒

既然跑团里的事情这么忙,那米 高今年怎么又突然"杀"回上马了呢? 转折就出现在今年早些时候的一场接 力赛上。"本来是轻松跑跑的,结果成 绩出乎意料还挺不错,就又想参加上 马了,结果也幸运地获得了名额。"米 高表示,这回自己是轻装上阵,没有成 绩方面的压力,就想和大家一起好好 享受大赛氛围。而团友们在得知米高 相隔多年后终于又要参加上马的消息 后,看起来可比他本人更激动,"已经 迫不及待地想在比赛日那天拍肩和给 他加油了。'

# 说到做到 六星奖牌选手"回家"了

#### 牟文殊 66岁,跑龄19年

不少路跑爱好者都把六星奖牌视 为该领域含金量最高的奖牌。这回启 程来上海时,定居法国多年的牟文殊, 他就把自己的三枚六星奖牌和2019 上马的完赛奖牌一并打包在了行李箱 内,然后带着好心情"回家"。

国际马拉松领域原本有六大满 贯,去年11月初,六大满贯扩容为七大 满贯(悉尼马拉松新加入)。不过,由 世界马拉松大满贯于2016年推出的 六星奖牌制度倒是暂无大的变化,每 参加完六站不同的大满贯赛,跑者就 能得到一枚象征着荣誉的六星奖牌。 而作为跑龄19年且喜爱全球参赛的 资深跑者,这样的六星奖牌牟文殊已

这回,牟文殊之所以会想到要带 着六星奖牌来沪参赛,主要还是应朋 友之请。"回来总会跟亲友们见面,有 喜欢路跑的朋友想亲眼看看六星奖 牌,那我就一并带回来。'

在牟文殊的行李箱里,与六星奖 牌同行的还有2019上马的那枚完赛 奖牌。本届上马是他参加的第二届上 马,此前唯一的经历就是2019年那 届。"一年前上马成为大满贯候选赛 事,当时我想报名已经来不及了,所以 就想好2025年一定不要再错过。"因 为设计得较为特别,2019上马的完赛 奖牌一直处于牟文殊所收集奖牌中的 第一梯队,这回他也算是带着喜爱的 "纪念品"故地重游。

"我以前生活在北京,但太太是上 海人,她的亲人也一直生活在上海,所 以我对这座城市还算熟悉的,基本每

一两年就会回来见见亲友。"牟文殊 对申城的了解虽比不得本地人,但在 海外华人的跑者群体里,已能算得上 是小半个"上海通"。为方便参加本届 上马的海外华人选手(也包括部分懂 中文的国际选手)在资讯上互通有无, 所以从一个多月前开始,牟文殊就建 起了一个聊天群。

如今,这个聊天群里每天都活跃 着百来号人。"上海11月底的天气如 何""地铁会不会因为上马提前运营" "打车去起点的话选在哪里下车方便" "酒店最好订在起点附近还是终点附 近"……聊天群里的提问虽都是些参 赛时的小细节,但恰恰又是大伙儿特 别关心的点。"我就是拉个群,牵个线, 靠集体的经验来帮大家答疑解惑,这 效率就高多了。希望在11月30日那 天,大家都能安全完赛,跑得开心,也 跑出理想成绩。"牟文殊祝愿道。



牟文殊